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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.6 

 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE CONVENZIONE TRA I COMUNI DI 

BRICHERASIO, OSASCO E GARZIGLIANA PER LA GESTIONE ASSOCIATA 

DELLA FUNZIONE DI PROTEZIONE CIVILE E DI COORDINAMENTO DEI 

PRIMI SOCCORSI           

 

 

 

L’anno duemilatredici addì diciassette del mese di gennaio alle ore 22.55 nella sala 

delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di 

legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del 

quale sono membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Sì 

2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 

Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Sì 

3.  FALCO Mauro - Assessore Giust. 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Giust. 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 

Giust. 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere Sì 14.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 

6.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere Giust. 

7.  MERLO Sergio - Assessore Sì 16.  GRANERO Mauro - Consigliere Giust. 

8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 

9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Giust.   

    

  Totale Presenti: 11 

  Totale Assenti: 6 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. ZULLO dott. Raffaele 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 6 del 17/01/2013 

 

 

 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE CONVENZIONE TRA I COMUNI DI 

BRICHERASIO, OSASCO E GARZIGLIANA PER LA GESTIONE ASSOCIATA DELLA 

FUNZIONE DI PROTEZIONE CIVILE E DI COORDINAMENTO DEI PRIMI 

SOCCORSI           

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

 

Premesso, che sulla proposta della presente deliberazione, ha espresso parere favorevole: 

per quanto concerne la regolarità tecnica : 

- il responsabile del servizio interessato in ordine alla sola regolarità tecnica (art. 49, 

c. 1 del T.U. n. 267/2000 e successive modificazioni); 

- il Segretario comunale (artt. 49, c. 2 e 97, c.4.b del T.U. n. 267/2000) e successive 

modificazioni); 

in ordine alla regolarità contabile 

- il responsabile di Ragioneria, (art, 49, c. 1 del T.U. n. 267/2000 e successive 

modificazioni). 

 

CONSIDERATA  la Relazione del Sindaco; 

 

PREMESSO che: 

- I recenti provvedimenti in materia di associazionismo impongono ai Comuni di piccole 

dimensioni di affrontare percorsi organizzativi  e gestionali del tutto nuovi e di grande 

complessità già da attuarsi dal 1° gennaio 2013 e da concludersi entro il 1° gennaio 2014; 

 

- La realizzazione di tali percorsi  aggregativi implica processi di riorganizzazione degli 

apparati amministrativi  e rilevanti processi di ridistribuzione, quantitativa e qualitativa del 

personale coinvolto, con ripercussioni anche sul rispetto dei vigenti limiti in materia di spese 

di personale; 

 

- L’art 14, comma 27, del DL n. 78/2010 convertito in legge 122 /2010  come introdotto 

dall’art 19 del DL 95 del 2012 convertito in Legge 135 del 2012 ha individuato 10 funzioni  

fondamentali  modificando quelle  individuate con Legge 42/2009 (cd. Legge delega sul 

federalismo fiscale ); 

 

- Il comma 28 prevede che i comuni con popolazione sino a 5000 abitanti, ovvero fino a 3000 

se appartenenti a comunità montana, esercitino obbligatoriamente in forma associata, 

mediante unione o convenzione, le funzioni fondamentali di cui al comma 27 ad esclusione 

della lettera ( l ); 



 

- Il successivo comma 31 ter  prevede che le funzioni fondamentali previste dal comma 27 

siano obbligatoriamente esercitate in forma associata, attraverso convenzione o unione: entro 

il 1° gennaio 2013 con riguardo al almeno tre  ed entro il 1° gennaio 2014 con riguardo alle 

restanti; 

 

- La Regione Piemonte, all’art 7 della L.R. n. 11  del 26.11.2012  ha previsto che per i comuni 

appartenenti all’area territoriale omogenea  di montagna, il limite di aggregazione  minimo 

debba essere  di non meno di  3000 abitanti  dedotti dai dati dell’ISTAT relativi al penultimo 

anno precedente a quello di formulazione delle proposte di aggregazione ;   

  

ATTESO che il Comune di Bricherasio, essendo tenuto a rispettare le disposizioni sopra 

citate, intende attuare i dettati statali  volti alla razionalizzazione dei servizi e collaborare con 

i Comuni di Osasco e Garzigliana, ed a tal fine è stata loro avanzata la proposta di creare una 

convenzione di servizi per l’esercizio in forma associata e coordinata  del servizio di 

protezione civile;    

 

RICORDATO che con la Legge n. 225 del 24.02.1992 e con il D.Lgs. n. 300 del 30.07.1999 

sono state introdotte disposizioni in materia di Protezione Civile, con l'istituzione - a livello 

centrale - dell'Agenzia di Protezione Civile e con attribuzione anche ai Comuni di specifiche 

competenze; 

 

Il Sindaco, ai sensi dell’art. 15 della Legge n. 225/1992, è “autorità comunale di protezione 

civile” e, in quanto tale, assume la direzione ed il coordinamento degli interventi necessari nel 

territorio comunale; 

 

RICORDATO che il D.Lgs. 31.03.1998 n. 112 ha ribadito le fondamentali funzioni spettanti 

ai comuni in materia di protezione civile esplicitando in particolare l'obbligo della 

predisposizione dei piani comunali di emergenza; 

 

La Regione Piemonte, con L.R. 14.04.2003 n. 7 e successivi regolamenti attuativi in data 

18.10.2004, ha emanato disposizioni in materia di protezione civile, disciplinando le modalità 

di redazione degli strumenti di programmazione e pianificazione di protezione civile, il 

finanziamento degli organi e delle strutture, le attività e l’organizzazione del volontariato, 

quest’ultimo con D.P.G.R. 23/07/2012, n. 5/R; 

 

ATTESO che l’esperienza acquisita durante gli eventi calamitosi, anche recenti, ha 

evidenziato la necessità di un coordinamento delle risorse disponibili nei vari Comuni 

attraverso l’utilizzo di personale, mezzi ed attrezzature di un Ente anche oltre il suo ambito 

territoriale, in quanto le sole risorse comunali non sempre sono sufficienti a fronteggiare 

l’evento, rendendo così necessaria la condivisione delle risorse di altri Enti; 

 

SOTTOLINEATO quindi che è intendimento dei Comuni di Bricherasio, Osasco e 

Garzigliana di svolgere in forma associata,  le attività relative alla funzione di Protezione 

Civile e di coordinamento dei primi soccorsi, mettendo in comune le risorse, umane e 

strumentali, a tal fine attivabili; 

 

RICHIAMATA la deliberazione della Giunta Comunale n. 175 del 17/12/2012 avente per 

oggetto: “Approvazione bozza di convenzione con i comuni di Osasco e di Garzigliana per la 

gestione associata della funzione di Protezione Civile e di coordinamento dei primi soccorsi”, 

esecutiva a termini di legge,  che viene sottoposta alla superiore approvazione Consigliare; 

 



RITENUTO aderire alla convezione per l’esercizio associato della funzione di protezione 

civile e di coordinamento dei primi soccorsi ed approvare al tal fine l’unita bozza di 

convenzione, composta di n. 10 articoli; 

 

Dichiarata aperta la trattazione, chiede la parola il Consigliere di Minoranza Sig. Ballari e 

pone due domande al Sindaco:  “la prima: quali sono i rapporti tra questa convenzione e 

quella attualmente in essere con il Comune di Luserna San Giovanni“; 

 

Il Sindaco risponde che “le due convenzioni organizzativamente sono slegate e possono 

coesistere, quella istituita con Osasco e Garzigliana è solo temporanea, quando sarà operativa 

la nuova unione montana, tale funzione confluirà nell’Unione; attualmente la sala operativa 

rimane quella di Torre Pellice”; 

 

Il Consigliere Sig. Ballari pone la seconda domanda: “il contributo che il Comune di 

Bricherasio versa per la sala operativa di Luserna è di 1.200,00 €uro annui: si auspica che 

vengano fatte delle esercitazioni“; 

 

Il Sindaco risponde che “è deluso per lo scarso impegno nella prevenzione ed esercitazione“ 

sottolineando che “fanno di più le squadre locali e nella formazione futura si dovrà rivedere 

tutta la questione. Il Comune con il contributo di € 1.200,00 paga la luce e l’indennità che 

viene corrisposta al capo squadra. La presente convenzione sulla protezione non comporta 

oneri perche tutti i Comuni sono obbligati per legge ad avere la squadra; questi Comuni poi 

aderiranno all’unione per la funzione della protezione civile”; 

 

Il Consigliere Sig. Ballari sottolinea che “è una questione delicata e la Minoranza spera che 

non possa generare confusione anche tra le diverse tipologie di squadra, l’AIB per 

Bricherasio”; 

 

Il Sindaco risponde che “la protezione civile dipende dal Sindaco ed il Comune di Bricherasio 

ha una squadra efficiente dotata di alcuni mezzi; in caso di calamità non si lascerà sguarnito il 

proprio territorio per intervenire altrove”; 

 

Il Consigliere di Maggioranza Sig. Picotto Giorgio sottolinea l’importanza di questa 

convenzione perché interessa Comuni legati da vicinanza territoriale che in caso di alluvione 

possono aiutarsi e collaborare; 

 

Il Consigliere Sig. Ballari chiede al Sindaco “se quello che prevede la convenzione verrà 

attuato”; 

 

Il Sindaco risponde affermativamente perché l’unione deve ancora prendere corpo“; 

 

Dichiarata chiusa la trattazione, chiesto se si intendono presentare dichiarazioni di voto, con 

votazione unanime e favorevole resa  per alzata di mano;  

 

 

 

 PRESENTI:    n. 11 

 VOTANTI:    n. 11 

 ASTENUTI:    n. zero 

 VOTI FAVOREVOLI:  n. 11 

 VOTI CONTRARI:   n. zero 

 



D E L I B E R A 

 

1) di aderire alla convezione per l’esercizio associato della funzione di protezione civile e 

di coordinamento dei primi soccorsi, con i Comuni di Osasco e Garzigliana; 

 

2) di approvare al tal fine l’unita bozza di convenzione, composta di n. 10 articoli; 

 

 

3) di trasmettere copia del presente verbale ai Comuni di Osasco e Garzigliana; 

   

4) Di comunicare il presente atto alla Regione Piemonte. 

 

 

************ 

 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione 

del Consiglio Comunale. 

 

************ 

(cd/ZR) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

___________________________________ 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 

 

La presente deliberazione   viene pubblicata all’Albo Pretorio informatico del Comune 

per 15 giorni consecutivi dal _________________________  

 

Bricherasio, lì _________________________ 

 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 
DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________                                 ai sensi art. 134, 

comma 3, per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

Lì  _________________________ 

 

F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESEGUIBILITA’ 
 

   DICHIARATA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE  _________________________                                   

in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134, comma 4,  T.U. 267/2000 

 

 

Lì  __      F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

 

Ed è  stata contestualmente comunicata    ai capigruppo consiliari    

Bricherasio, lì _________________________ 

 

 

 

F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

 

Lì,  _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

ZULLO dott. Raffaele 

 


